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τη

δύναμη
π
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Ν
όμοι του N

ew
ton

Ό
ταν

σε
ένα

σώ
μα

δεν
ασκούνταιεξω

τερικές
δυνάμεις,αυτό

κινείταιμε
σταθερή

ή
μηδενική

ταχύτητα
καιμηδενική

επ
ιτάχυνση.
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ς
ανάλογη
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Α
υτοκινητάκιμάζας

4,5
kg

επ
ιταχύνεταικατά

μήκος
του

χ
άξονα.

Στο
διάγραμμα

φαίνεταιη
επ

ιτάχυνση
σε

σχέση
με

το
χρόνο.

•Π
οια

είναιη
μέγιστη

δύναμη
π

ου
ασκείταιστο

αυτοικίνητο;
•Π

ότε
ασκείται;

•Για
π

οιο
χρονικό

διάστημα
η

δύναμη
π

ου
ασκείταιείναισταθερή;;

•Π
ότε

η
δύναμη

είναιίση
με

το
μηδέν;



Γάτα  μάζας 2,75kg
κινείται κατά τον χ-άξονα.  Η

 ταχύτητά της 
σε σχέση με το χρόνο φαίνεται στο διάγραμμα.  
•Π

οια η μέγιστη δύναμη π
ου ασκείται στη γάτα; 

•Π
ότε ασκείται; 

•Π
ότε η δύναμη είναι μηδέν;

•Π
όση είναι η δύναμη στα 8,5s;



Π
ω

ς αλλάζουν η ταχύτητα και η επ
ιτάχυνση μετά απ

ό αυτό το 
σημείο;



Π
όση είναι η επ

ιτάχυνση του 
αυτοκινήτου εάν η τριβή είναι μηδενική;

Μ
π

άλα μάζας m
1 και κύβος μάζας m

2
συνδέονται με αβαρές νήμα μέσω

 
αβαρούς τροχαλίας χω

ρίς τριβές.  Η
 

γω
νία π

ου σχηματίζει το κεκλιμένο 
επ

ίπ
εδο με την οριζόντια επ

ιφάνεια είναι 
ίση με θ. Π

όση θα είναι η επ
ιτάχυνση 

(α) και η τάση του νήματος (Τα);





•
Σφαίρα

κινείται
με

ταχύτητα
250m

/s.
Η

μάζα
της

είναι
1,8g.

Χ
τυπ

άει
σε

κορμό
δέντρου

καικαρφώ
νεταισε

βάθος
0,130m

.
Ε

στω
ότι

η
δύναμη

επ
ιβράδυνσης

είναι
σταθερή.

Π
όση

ώ
ρα

χρειάζεταιη
σφαίρα

για
να

σταματήσει;
Π

όση
δύναμη

της
ασκείτο

δέντρο;



Ο
ι

μηχανές
ενός

π
ετρελαιοφόρου

έχουν
χαλάσει

και
ο

αέρας
το

σπ
ρώ

χνει
π

άνω
σε

ύφαλο
με

σταθερή
ταχύτητα

1,5m
/s.

Ο
ταν

το
π

λοίο
είναι

500m
απ

ό
τοιν

ύφαλο
ο

αέρας
π

έφτει
και

οι
μηχανές

επ
αναλειτουργούν.

Η
επ

ιλογή
είναι

να
επ

ιταχύνειτο
π

λοίο
π

ρος
την

αντίθετη
κατεύθυνση.

Η
μάζα

του
π

λοίου
είναι3,6×10

7kg
καιη

δύναμη
π

ου
ασκούν

οιμηχανές
είναι8×10

4Ν
.

Θ
α

γλιτώ
σει

το
π

λοίο;
Ε

αν
όχι

το
π

ετρέλαιο
είναι

ασφαλές;
Το

κύτος
μπ

ορεί
να

αντέξει
σύγκρουση

με
ταχύτητα

έω
ς

0,2m
/s.



•
Κουβάς

4,8
kg

επ
ιταχύνεταιπ

ρος
τα

π
άνω

δεμένος
με

σκοινί,
του

οπ
οίου

η
δύναμη

θραύσης
είναι

75Ν
.

Π
οια

η
μέγιστη

επ
ιτάχυνση

για
να

μη
σπ

άσειτο
σκοινί;



•
Συντελεστής τριβής ολίσθησης μ

κ

•
Συντελεστής στατικής τριβής μ

σ

•
Η

 τριβή και η κάθετη δύναμη οφείλονται σε 
διαμοριακές δυνάμεις (ηλεκτροστατικής 
φύσης).



Τ: Α
σκούμενη δύναμη

fs : στατική τριβή

fκ : τριβή ολίσθησης
f=μn



Π
ώ

ς μπ
ορώ

 να μετρήσω
 το συντελεστή τριβής;

Μ
άζα ανθρώ

π
ου: 80kg

Το μισό βάρος του υπ
οστηρίζεται απ

ό τις 
π

ατερίτσες.
Σταθερή ταχύτητα βάδισης.
Η

 δύναμη απ
ό το έδαφος δρά στη διεύθυνση 

της π
ατερίτσας.

Ν
α βρεθούν:

Ο
 ελάχιστος συντελεστής τριβής

Η
 δύναμη π

ου ασκείται στις π
ατερίτσες.



•
Δ

υνάμεις αντίστασης: Αντίσταση στην 
κίνηση σώ

ματος σε ρευστά (υγρά ή αέρια)
•

Για χαμηλές ταχύτητες: f=κu, κ εξαρτάται 
απ

ό το σχήμα και το μέγεθος του σώ
ματος 

και ιδιότητες τού ρευστού.
•

Για υψ
ηλές ταχύτητες: f=D

u
2, D

εξαρτάται 
απ

ό το σχήμα και το μέγεθος του σώ
ματος 

και την π
υκνότητα του αέρα.
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Π
οια η οριακή ταχύτητα στις δύο π

εριπ
τώ

σεις δυνάμεω
ν αντίστασης;



•
Π

ροσπ
αθείτε να μετακινήσετε ενα κουτί βάρους 

500Ν
 σε επ

ίπ
εδο π

άτω
μα.  Για να αρχίσει να 

κινείται π
ρέπ

ει να ασκήσετε οριζόντια δύναμη 
230Ν

.  Ο
ταν αρχίζει η κίνηση η απ

αραίτητη 
δύναμη για να κινείται με σταθερή ταχύτητα είναι 
200Ν

.  Π
οιοι οι συντελέστές στατικής τριβής και 

τριβής ολίσθησης;
•

Αν η δύναμη π
ου ασκείτε σχηματίζει γω

νία 40
0

με την οριζόντια διεύθυνση είναι ευκολότερο ή 
δυσκολότερο να τραβήξετε το κουτί;



Δ
εδομένα: 

•ακτίνα R
, 

•συντελεστής στατικής τριβής μ
σ .

Ζητείται η u
m

ax .

Τι αλλάζει για κλίση γω
νίας β;



Για
να

σπ
ρώ

ξετε
ένα

κιβώ
τιο

με
σταθερή

ταχύτητα
σε

οριζόντιο
π

άτω
μα

π
ρέπ

ει
να

ασκήσετε
δύναμη

160Ν
.

Ο
συντελεστής

τριβής
ολίσθησης

είναι0,47.
Αν

τοπ
οθετήστε

το
κιβώ

τιο
π

άνω
σε

καροτσάκι
βάρους

5,3kg,
με

συντελεστή
τριβής

κύλισης
0,018

τιεπ
ιτάχυνση

θα
έχει

το
καροτσάκιμε

τη
δύναμη

τω
ν

160Ν
;



Το
σώ

μα
Α

ζυγίζει
1,2Ν

και
το

σώ
μα

Β
3,6Ν

.
Ο

συντελεστής
τριβής

ολίσθησης
μεταξύ

όλω
ν

τω
ν

επ
ιφανειώ

ν
είναι

0,3.
Βρείτε

το
μέτρο

της
οριζόντιας

δύναμης
F

για
να

σύρουμε
το

Β
π

ρος
τα

αριστερά
με

σταθερή
ταχυτητα

εάν
το

Α

•κινείταιμαζίμε
το

Β

•είναιδεμένο


